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Soluzione esercizio 1

1)
U ∼ Γ(n, θ)

(vd. MGB pg. 202)

2)
X̄ ∼ Γ(n, nθ)

(vd. MGB pg. 245)

3) Per θ = 1
2 , poiche’ exp( 1

2 ) = Γ(1, 1
2 ) = χ2

2 allora Xi

Xj
∼ F (2, 2).

Soluzione esercizio 2

1) Siano Yi le variabili a valori {0, 1} con Yi = 1 se e solo se l’altezza dell’i-
emo individuo è maggiore di h. Le variabili Yi hanno distribuzione di
Bernoulli di parametro θ. Abbiamo dunque EYi = θ e Zn =

∑n
i=1 Yi,

dunque Zn

n è uno stimatore non distrorto di θ. Per la legge dei grandi
numeri la sua distribuzione asintotica è normale infatti

√
n(

Zn

n
− θ) →legge N (0, θ(1− θ))

2) Zn

n è lo stimatore di massima verosimiglianza di θ (vd MGB pg. 287).

Soluzione esercizio 3

(Y1, Yn) è un intervallo di confidenza se Y1 ≤ Yn e

P (Y1 < θ < Yn) = γ

con γ indipendente da θ. Abbiamo che

P (θ 6∈ (Y1, Yn)) = P ({Yi < θ, ∀i} ∪ {Yi > θ, ∀i}) = (
1
2
)n + (

1
2
)n

da cui γ = 1− 2( 1
2 )n.
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Soluzione esercizio 4

Sappiamo che

X̄ − Ȳ ∼ N (µx − µy,
σ2

x

n
+

σ2
y

m
)

Allora quando H0 è vera si ha che

X̄ − Ȳ√
σ2

x

n + σ2
y

m

∼ N (0, 1)

e quindi

PH0(−zα
2
≤ X̄ − Ȳ√

σ2
x

n + σ2
y

m

≤ zα
2
) = 1− α

con zα
2

quantile della distribuzione normale standard. Da cui otteniamo c =

zα
2

√
σ2

x

n + σ2
y

m .
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